

¡Prolletarios de todos los países, unidos!



EL DIARIO DE ALBACETE

(Cuarto época)

Órgano del Partido Comunista (S. E. de la I. C.)

Año II

Miércoles, 17 de agosto de 1938

Núm. 250

Un año de acción común de Socialistas y Comunistas

Hoy se cumple el aniversario de la firma del programa de acción común entre socialistas y comunistas; programa de guerra que contiene en sus 16 puntos, todas las tareas necesarias para llevar al pueblo hacia la consecución de su afán de independencia.

El reforzamiento de la potencia combativa del Ejército; el desarrollo de la industria de guerra; la fortificación, el transporte, la coordinación de la economía, el mejoramiento de las condiciones de trabajo. La intensificación de la política agraria; el abastecimiento, el orden riguroso en toda la República. Una política internacional de paz y un agradecimiento ardiente hacia la Unión Soviética han sido amplios campos para el trabajo común de socialistas y comunistas que, si no en toda la medida que pudiera haberse conseguido, se han visto avanzar hacia el punto de solides que nuestra resistencia exigía, por el impulso del trabajo en común de socialistas y comunistas, y por la actuación general de organizaciones políticas y sindicales cuyo aglutinamiento eficaz y coordinación de esfuerzos ha sido notablemente logrado por esa misma acción de los marxistas dentro de una misma línea.

La unidad en todos sus aspectos; unidad sindical, juvenil, del Frente Popular, de todas las nacionalidades y de todos los españoles antifascista, era eje en el programa que hoy cumple el año de existencia. Y hemos visto en su transcurso, realizarse, bajo otro programa magnífico y de directrices semejantes—no caben otras para el culminar hacia la victoria—, la unidad de acción de la U. G. T. y la C. N. T.; hemos asistido a la creación de la Asociación Juvenil Antifascista, el gran ejemplo; hemos visto aumentar hasta fundirse, la solidaridad y apoyo mútuo de Cataluña hacia los demás y mezclar su sangre y su sudor en el esfuerzo, a gallegos, vascos, catalanes al lado de los demás hijos de España que aman la libertad de su patria.

Con toda esta serie de hechos, nuestra mejor arma de combate, el Frente Popular, se ha robustecido y se ha formado ese timoroso extraordinario que es el gobierno de Unión Nacional que preside el camarada Negrín y a cuyo alrededor se aprieta todo el pueblo en su resistencia desangrante y extenuadora para el invasor.

Este es el balance de un año que puede llamarse de unidad. Es el resultado del trabajo común de todos, que ha sentido profunda y positivamente el acicate que le ha dado la unidad práctica de socialistas y comunistas.

No está todo hecho. El camino es largo y duro; nuestro Ejército, la industria, el campo, la retaguardia toda en sus miles aspectos, ha de superarse. Y lo hará mejor y antes si socialistas y comunistas, sobre la base de esta experiencia magnífica, saben apretar más su unión condensada en el Partido Único que es afán de todos los trabajadores y que ha de acelerarse iniciando un nuevo impulso en este aniversario que se cumple hoy.

El comisario de la Agrupación de Ejércitos felicitó a los héroes del aire

VALENCIA, 16.—El Comisario de la Organización de Ejércitos de la Zona Central, ha dirigido un telegrama al coronel

jefe de las Fuerzas del Aire, felicitando a los bravos aviadores españoles por la formidable proezza

CAMARADA

... y propaga este periódico

realizada, derribando 21 aviones rebeldes en victorioso combate.

Una vez más la gloriosa acreditó que este objetivo, con que nuestro pueblo la conoce, es su título legítimo.—Febus.

La primera reunión del Comité Nacional de la Liga de Mutilados e Inválidos

VALENCIA, 17 (2 m).—Ha celebrado la primera reunión del Comité Nacional de la Liga de Mutilados e Inválidos de Guerra. Con el fin de organizar rápidamente a todos los mutilados e inválidos, se destacaron varios miembros del Co-

¿SE HA VUELTO A REMOVER LA CHARCA POLÍTICA?

En el Gobierno se provoca un problema político, dimitiendo el Ministro de Trabajo, Ayguadé, y el sin cartera, Irújo

La sustitución se hace con otros de idéntica representación regional manteniendo el Gobierno del doctor Negrín el carácter que quiere el pueblo

BARCELONA, 17 (2 m).—El Presidente del Consejo recibió esta mañana en su residencia particular la visita del presidente de la Generalidad, D. Luis Companys, a quien acompañaban algunos consejeros de la Generalidad.

Por la tarde han visitado al Dr. Negrín los ministros de Hacienda, Obras Públicas, Comunicaciones y el sin cartera Sr. G. P. Posteriormente estuvo conferenciando con los ministros socialistas Gómez Sáiz y Álvarez del Vayo.

Poco después de las cinco de la tarde, el jefe del Gobierno abandonó su residencia, trasladándose a la del Presidente de la República.

Buscando opiniones

BARCELONA, 17 (2 m).—Los periodistas han recorrido durante todo el día los centros informativos. Lo mismo en la residencia del Consejo que en la de la República, la normalidad era completa.

Cuando salía de visitar al señor Martínez Barrio el jefe de la minoría de Esquerre catalana, Sr. Santisteban, fue abordado por los informadores. Les dijo que había conocido la situación por la nota que insertaban los periódicos relativa a que en el día de hoy queríaclarada la situación política, dándose paso a una solución que significaría una mejor armonía entre los Gobiernos de la República y de la Generalidad.

Se le preguntó qué carce tomaban los acontecimientos, y dijo que a su juicio había que buscarlo en la presidencia del Consejo o en la de la República.

Poco después, recibió a los periodistas el presidente de las Cortes y les dijo que esperaba cuanto se ha-

... para hacer frente a la situación militar y política y salvar la República democrática, es imprescindible la unión de todo el pueblo, LA UNIDAD NACIONAL, como el medio más eficaz para concentrar y movilizar íntegramente todos los recursos morales y materiales del país contra los invasores extranjeros.

(Resolución del C. C. del Partido Comunista)

blaba. Se limitó a decir que la solución la buscaron a horas avanzadas de la tarde, en la presidencia del Consejo.

Un extraño comentario de «Vanguardia»

BARCELONA, 17 (2 m).—«La Vanguardia» de esta mañana publica el siguiente sueldo: «P. demos a seguir que en el día de hoy quedará clara la situación política dándose paso a una solución que es de esperar significaría una mejor armonía entre el Gobierno de la República y el de la Generalidad.» A continuación inserta el siguiente comentario:

En su instante se aclararán las cosas y la opinión pública podrá curarse de su perplejidad. Lo único que nos es deseable anticipar, es que en la situación que puede surgir, pudieran figurar A. B. Roiz, Marcellino Domingo, Companys, Largo Caballero, Besteiro,

Álvarez del Vayo, Prieto y tal vez el actual Presidente del Consejo y Ministro de Defensa, doctor Negrín.

Dice «C. N. T.»

BARCELONA, 17 (2 m).—El diario «C. N. T.» comenta la nota publicada por «La Vanguardia» y dice: «Al cerrar la edición solo podemos decir a nuestros lectores que la reunión en el Palacio de Pedralbes comenzada anoche, continúa hoy. De esa reunión ha de salir la solución del problema político planteado». —Febus.

La versión oficial

BARCELONA, 17 (4 m).—Ha sido facilitada a la prensa la siguiente nota:

«Como consecuencia de las dimisiones presentadas por don Jaime Ayguadé, ministro de Trabajo y Asistencia Social y don Manuel Irújo,

(Pasa a la página siguiente)

Cumplase la voluntad del pueblo

No tenemos más información sobre la situación política que la que nos transmiten las agencias a la hora de cerrar nuestra edición y ello nos priva de hacer amplio comentario. No obstante esto, afirmamos una vez más, que los intereses del pueblo trabajador, del antifascismo auténtico, del patriota sin doblez, solo pueden estar representados por el Gobierno de Unión Nacional actual, que preside el doctor Negrín y que entraña, por la completa representación de todas las tendencias políticas y organizaciones que forman el Frente Popular, la encarnación máxima y típica de todos los españoles que luchan por su independencia.

Jamás aceptará el pueblo nada que se aparte de lo que es su voluntad suprema: resistir y trabajar sin regateo en el sacrificio, hasta que de nuestro suelo no haya sido expulsado el último de los invasores y fascistas.

La «charca encenagada», que se agita en todas las situaciones difíciles, buscando saciar sus ambiciones inconfundibles, indignas

de la gesta sublime que está viviendo el pueblo, será una vez más neutralizada por la energía firme del Gobierno Negrín, que sabe tiene el apoyo decidido

—reiterado recientemente— de todos los partidos y organizaciones, para poder seguir su ruta de trabajo por la resistencia y hacia ese triunfo limpio y definitivo, sin componendas, que jamás aceptará el pueblo, única meta de nuestro esfuerzo y de nuestro sacrificio.

El Partido Comunista, consciente en su política de unidad, testimonia de nuevo la expresión de apoyo firme hacia el actual Gobierno de Unión Nacional que preside el camarada Negrín, aguantante de todas las voluntades y continuador de la política inflexible que quiere el pueblo y por la que lleva dando las vidas de los mejores hijos de España y los sufrimientos y esfuerzos sin límite que pide su afán: lograr la independencia absoluta y la consolidación de su libertad, apartando de su camino a los valientes y capitanes, que forma u otra rama de la traición.

Hoy más que nunca todos al lado del Gobierno Negrín apartando a quien obstruye su firme política de guerra

La aviación de Italia y Alemania sigue premeditadamente agrediendo los barcos ingleses

Hay mucho que hacer y hacer unidos

ha dicho el camarada Mariano R. Vázquez

Mariano R. Vázquez, el Secretario general del Comité Nacional de la C. N. T., está en

La guerra se hace contra todos y todos deben dar su esfuerzo para la victoria

entre nosotros. Camino de Barcelona donde su responsabilidad de dirigente requiere su presencia, el camarero Vázquez ha estado unas horas en Albacete, las suficientes para pedirle orientaciones propias en la situación actual, que deben ser recogidas por los trabajadores de nuestra población.

—La situación actual de nuestra guerra es francamente buena, porque lo mismo en el orden interior que en el exterior, ganamos posiciones a diario, debiendo, primero, a la unidad que se va produciendo entre todos los antifascistas y, después, por la formidable capacidad combativa que va adquiriendo nuestro Ejército.

Lo del Ebro, especialmente, ha sido un factor decisivo en favor nuestro, porque los técnicos del exterior han comprendido nuestra capacidad, ya que se trata de operación arriesgadísima y casi inconcebible, que se ha llevado a cabo con gran precisión, determinando el que vean que nuestro Ejército es algo muy serio y que cada día consideren más problemático lo que consideraban triunfo fácil del fascismo de Italia y Alemania.

Además, ha servido para aliviar la situación de Levante que, desde hace cuatro meses, resiste de forma maravillosa, dándole un descanso que le pone en condiciones de lanzarse a la ofensiva.

—Es formidable la moral de las tropas en todos los frentes—nos dice con un convencimiento absoluto el camarero Vázquez—, francamente formidable; allí no existe jamás ese desaliento que, a veces se observa en algunos de la retaguardia; sólo se piensa en combatir y se está convencido de que somos capaces de vencer y venceremos, mientras que en la retaguardia existen algunos que estiran la cara, elementos vacilantes que son los enemigos mayores. Se precisa tener optimismo bien medido y fe en la victoria y debemos apartar a quien no sea capaz de sentirlo.

Por esto debe ser constante la obra de alzar el espíritu de la re-

La máxima energía contra la deserción

VALENCIA, 17 (2 m.).—Esta mañana a las siete, en el campo de tiro de Paterna ha sido ejecutada la sentencia de muerte impuesta por el Tribunal Permanent de Justicia Militar contra el soldado Rafael Sánchez Soriano, que desertó del batallón disciplinario del 13 Cuerpo de Ejército.—Febus.

te-guerra, en la que el esfuerzo y el sacrificio no tiene tope.

El conjunto de organizaciones y partidos tiene mucho que hacer, y hacer unidos; especialmente los Comités de Enlace sindicales, aportando iniciativas para el aumento de la producción y para mantener vivo el espíritu de los trabajadores, la unidad sindical ha de vigorizarse con el cumplimiento de ese pacto cuya creación fué magnífico paso para apretar los lazos fraternales entre los trabajadores y llegar a hacer posible lo que parecía difícil: la organización única.

En cuanto a la unidad política, es imprescindible mantenerla y vigorizarla—, firma católico el camarero Vázquez—. La guerra, el invasor la hace contra todos, y por todos se pelea y se resiste. Existen aún deficiencias que hay que superar en el trabajo real de todos, procurando que el de cada uno no perjudique al del que está al lado. Así la unión, por ser franca, será más efectiva.

—Me parece buena—dice— la moral del pueblo de Albacete; sé que se trabaja con bastante unidad entre todos; que en el campo se ha hecho así un gran esfuerzo para salvar la cosecha, cosa importantísima. Sin embargo, creo que es posible hacer mucho más en el sacrificio, en la intensificación de la producción, en el aprovechamiento de todas las energías.

Y en cuanto a los trabajadores, el camarero Mariano R. Vázquez les señala esta directriz en su conducta: Trabajar más, esforzarse mucho más, unificar más la acción al servicio de la guerra el ritmo del sacrificio que impone la hora presente.

—No deben olvidarse—afirma— que serán ellos los que más han de perder o ganar con nuestra derrota o nuestra victoria y por tanto deben dar todo, todo, para el logro de un triunfo que inargablemente hemos de conquistar.

L. Abad

Para intensificar la solidaridad en el frente y en la retaguardia

IMPORTANTE REUNIÓN DEL SOCORRO ROJO DE ESPAÑA EN ALBACETE

El día de ayer se inició en el domicilio del Comité provincial del Socorro Rojo Internacional una importante reunión de esta organización, a la cual asistieron, además de Comité Ejecutivo Nacional, representantes de los Comités Provinciales de Albacete, Alicante, Murcia y Valencia.

Se estudian nuevos sistemas para llevar la solidaridad a los frentes y su intensificación en la población.

En el Gobierno se provoca un problema político...

(Viene de la página anterior)

el G. Bierno de la República en Cataluña, política que ha culminado en los tres decretos aprobados con su protesta y con la moción en el Consejo celebrado este tarde. La norma de nuestra inteligencia seguida por catalanes y valencianos, que tuvo su manifestación parlamentaria inicial en nuestra retirada de las Cortes con motivo de la deglación de la lucha de cultivos, me obliga a seguir con mis actitudes el asunto Ayudé y a presentar por ello la dimisión de mi cargo, lo cual no obstante para que, como republicano y como amigo, reitero a usted leal afecto con un abrazo.—Manuel de Irujo.

Al dar cuenta de esto, el Gobierno de la República tiene singular interés en afirmar una vez más su insuperable respeto a la personalidad y a los derechos de las regiones autónomas y se complace en ver assegurada la continuidad de las representaciones catalana y vasca en el seno del Gobierno, el cual mantiene así su carácter de Gobierno de Unión Nacional y su voluntad de sostener junto a las libertades regionales, la independencia y la existencia de España.

Cartas de dimisión

Las cartas mencionadas con las siguientes:

«Barcelona, 11 de agosto.—Excmo. Sr. D. Juan Negrín, presidente del Consejo de Ministros.—Mi querido presidente y amigo: Como he anunciado en el Consejo de Ministros, he expuesto a la consideración de mi partido los decretos acordados hoy. Es guerra Republicana de Cataluña, que siempre ha prestado su entusiasmo e incurso a la R. Pública y no ha regatando esfuerzo alguno para la guerra, lamentando que la acentuación de una política que reite a la gente ha manifestado estima perjudicial a los ideales que defendemos, no le permite sostener su representación en un Gobierno que aprueba y aplica estos decretos.

Disciplinado a los mandatos de quienes represento, le comunico mi dimisión de Ministro de Trabajo y Asistencia Social. Con gran sentimiento se lo participo, no por el cargo que con más o menos voluntad he ejercido durante mucho tiempo, sino por dejar de estar con ustedes aunque siempre me encontrarán a su lado en todo lo que pueda ser beneficioso para la R. Pública y nuestros ideales comunes.—Jaime Ayguadé.

«Barcelona, 11 de agosto de 1938.—Excmo. Sr. D. Juan Negrín, Presidente del Consejo de Ministros.—Mi querido presidente y amigo: El Ministro cesa An. Sr. Ayguadé me ha hecho saber que ha presentado su dimisión por discrepancia fundamental en la política seguida por

Quienes son los nuevos ministros

BARCELONA, 17. (4 m.).—El nuevo Ministro de Trabajo, señor Moix Rego, pertenece al Partido Socialista Unificado de Cataluña y es alcalde de Sabadell y colaborador del periódico «Trabajador». Por su parte, el ministro sin cartera, don Tomás Blasco, desempeñó en la actualidad el cargo de Consul de España en Perpiñán.—Febus.

Un nuevo ejemplo

ALMERÍA, 26.—Continúa con enorme entusiasmo la recogida de herramientas y útiles de fortificación iniciada por el Frente Popular para ayudar a Levante, hundiéndose en poco tiempo en la capital levantina gran cantidad de puertas, barreras, picos, alambre, rollos de cobre, tenazas, llaves, etc., etc.

EL DELEGADO ACCIDENTAL

Contra los que despiden energía eléctrica

VALENCIA, 17 (2 m.).—El Gobernador Civil ha dictado una orden facultando a las empresas de energía eléctrica, para tomar energías medidas contra los consumidores que traten de abusar de dicha suministración en servicios de calefacción y usos domésticos, en vista del precio estabilizado y de las dificultades que tienen las compañías para el futuro.—Febus.

Para fortificar

VALENCIA, 17 (2 m.).—La suscripción que para trabajos de fortificación tiene abierto el Consejo Provincial, alcanza la suma de 1.451.877 pesetas.—Febus.

Delegación Provincial de Refugiados y Evacuados de Albacete

Se han recibido en esta Delegación los siguientes donativos: Un borrego por el Consejo Municipal de Abastos; once panes de medio kilo por el Pabellón de Oficiales de aviación, ciento cincuenta pesetas por el Sindicato de Arquitectura e Ingeniería; y cien pesetas por la Sociedad de Confiteros «El Río Millet», veinticinco pesetas por D. Fidencio Roncán Terceiro, de Ayna. En nombre propio y en el de los beneficiados se depositaron los donativos para tan eficaz fin.

EL DELEGADO ACCIDENTAL

Un observador de la "no intervención" herido

Sigue afianzándose la resistencia republicana en todos los frentes

PARTE OFICIAL DEL DÍA 16 DE AGOSTO

3.ERCITO DE TIERRA

ESTE.—En la zona del Ebro las tropas españolas recuperaron la cota 668 de Sierra Pandu, causando al enemigo muchas bajas.

Hasta capturado el piloto italiano de uno de los aviones de la invasión temporalmente derribados en este frente.

LEVANTE.—El enemigo realizó un golpe de mano sobre la cota 805 de La Balata, siendo rechazado.

En la zona de los Montes Universales consiguieron recuperar Alto de la Muela y Molón Blanco.

EXTRAMADURA.—En el sector de Cabeza de Buey, las fuerzas al servicio de la invasión continúan sus ataques a nuestras posiciones de la orilla izquierda del Zújar, siendo contenidos por la resistencia de las tropas republicanas.

Sin noticias de interés en los demás frentes.

AVIACION

En una de las ejecciones realizadas por la aviación de los invasores contra Valencia en la madrugada del día 15, fueron arrojadas cien bombas de gran tamaño que ocasionaron la destrucción de once casas y grandes desperfectos en otros tres edificios. Resultó herido el observador de la aviación italiana señor Caldés, suboficial británico que prestaba sus servicios a bordo del buque inglés «Rawares». También fue herido por la metralla que le proyectó heridas graves el señor Escaña, telégrafo de buque «Cantil». La explosión causó la muerte a un niño y heridas graves a cinco más.

También en la madrugada del día 15 la aviación italiana bombardeó diversos puntos de Alcántara, causando víctimas. Una de las bombas explotó sobre el mercante inglés «Nemi Júlio», abriendo una vía de agua.

Durante la noche del 16 los aparatos de la invasión realizaron agresiones contra Teruel y cuantos próximos.

A las 11:15 y 11:25 horas de ayer, la aviación extranjera bombardeó y ametralló la población civil de Villajoyosa, causando la muerte a un hombre y graves heridas a dos niños y una mujer.